Lista 1 z Podstaw logiki, teorii automatéw i obliczalnosci
do wykladu dra hab. Sz. Zeberskiego

1. Sprawdz, ktére z ponizszych zdan sa tautologiami

a) (PA(qVr) < (pAQV (pAT)), e) (e N(gsr)) = (per),
b) (pV (gAT)) < (pV Q) A(pVT)), fy p—=q—=r)=>mVr),
c) (pV—q) = (pAq), g) p— (-p—q),
d) =(pAq) < (-pV —q), h) (peq) < ((PA gV (=pA—9q)).
2. Wyraz funkcje OR, AND, IF, IFF oraz NOT uzywajac dzialan 4+, —, - traktujac wartosci

logiczne 0 (falsz), 1 (prawda) jako liczby caltkowite.

3. Spojnik Pierce, zwany rowniez operatorem NOR, jest zdefiniowany wzorem p L ¢ = (-pA—q).
Kreska Shefera, zwana rowniez operatorem NAND), jest zdefiniowana wzorem p | ¢ = (—pV —q).

a) Wyraz alternatywe, implikacje oraz rownowaznos$é za pomoca negacji oraz koniunkeji.
b) Wyraz koniunkcje, implikacje oraz rownowaznosé za pomoca negacji oraz alternatywy.

¢) Wyraz negacje, koniunkcje, alternatywe, implikacje oraz rownowaznosé za pomoca spoj-
nika Pierce’a.

d) Wyraz negacje, koniunkcje, alternatywe, implikacje oraz réwnowaznos$¢ za pomoca kreski
Shefera.

4. Spojnik A, zwany operatorem XOR, jest zdefiniowany wzorem p A ¢ = (p A =q) V (-p A q).

a) Udowodnij tacznosé spojnika A.
b) ObliczpAp, (pAq)DNgqg, pA L, pAT.

1 oznacza zdanie falszywe, a T - zdanie prawdziwe przy dowolnej waluacji.
5. Ile istnieje nieréwnowaznych zdan rachunku zdan

a) zbudowanych ze zmiennej zdaniowe p?
b) zbudowanych ze zmiennych zdaniowych p, ¢?

¢) zbudowanych ze zmiennych zdaniowych po, p1, ..., p,?
6. Pokaz, ze za pomoca koniunkcji i alternatywy nie mozna zdefiniowa¢ negacji.
7. Pokaz, ze za pomoca alternatywy i koniunkcji nie mozna zdefiniowa¢ implikacji.

8. Czy dla dowolnych zbioréw A, B i C' prawdziwe sa nastepujace réwnosci:

a) ANA=A, f)y AuBNC)=(ANB)U(ANC),
b) (AUB)NB = (ANB)UB, g) AU(BNC)=(AUuB)N(AUC),
¢) AUB = BU A4, h) (A\B)\C=A4\(B\C),

d) AN(BNC)=(ANnB)NC, i) (A\B)UC =(AUC)\(BUC),
¢) AN(BUC)=(ANB)UC, ) A\NB)nC=(ANC)\ (BNC).



9. Czy dla dowolnych zbioréw A, B, C'i D prawdziwe sg nastepujace zdania:

a) AC A, g) (ACC)vV(BCC)—AUBCC,
b) AUBC A, h) (ACC)A(BCC)— AUBCC,
¢) (ACB)A(BCC)— ACC, i) (ACB)A(ACC)—ACBNC,
d) AC AUB, j) (ACB)V(CC D)= AUCCBUD,
e) AC ANB, k) (ACB)A(CCD)— AUC C BUD,
f)y ANBC A ) (ACB)A(CCD)— AnC C BND.

10. Niech A i B beda podziorami ustalonej przestrzeni €). Pokaz, ze

a) (A= e) 0°=Q,
b) A\B AﬂBC f) Q° =0,
c) (AUB) = A°N B°, g) AC B — B°C A°

d) (AN B)°= A°U B°,

11. Pokaz, ze (A\ B)\C = A\ (BUC) oraz A\ (B\C) = (A\ B)U (ANC) dla dowolnych
zbiorow A, B'i C.

12. Pokaz, ze A\ (A\ (A\ B)) = A\ B dla dowolnych zbiorow A, B.
13. Wyznacz zbiory P(0), P(P(0)), P{P(0)}), P({a,b}), P({a,b,c}).
14. Czy iloczyn kartezjariski jest operacja taczna? Czy jest przemienny?

15. Czy dla dowolnych zbiorow A, B i C' prawdziwe sa nastepujace réwnosci:

a) (Ax B) x :(AxC)x(BxC),
b) (AUB)x C=(AxC)U(Bx (),
¢c) (ANB)xC=(AxC)N(Bx (),
d) (ANB)xC=(ANC)x (BNCQC).

16. Pokaz, ze A x B = B x A wtedy i tylko wtedy, gdy A= BVA=0V B =10.

17. Pokaz, ze A C B wtedy i tylko wtedy, gdy P(A) C P(B). Czy dla dowolnych A, B mamy
P(A)NnP(B)=P(ANB)i P(A)UP(B)=P(AUB)?

18. Niech ¢(z) i ¢(x) beda funkcjami zdaniowymi okreslonymi dla elementéw przestrzeni (.
Pokaz, ze
a) {z€Q: o)} ={zeQ: —p()},
b) {xeQ: @) A o)} ={z e Q: (@)} N{reQ: o)}
c){ze€Q: plx)Volr))={xeQ:px)}u{re: o)}



